

让群众享受到便捷检察服务

——沙河市检察院“打造群众家门口的检察院”实践活动纪实

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 邵晓娟

隆冬时节,一抹抹“检察蓝”活跃在沙河市乡间集市、街村小巷,为群众解决一件件“急难愁盼”,传递着检察官的深情,用“打造群众家门口的检察院”实践活动成果让人民群众的获得感成色更足,勾勒出了一幅幅“民心”“民心”交融互映的动人画面……

2022年7月,沙河市人民检察院启动“打造群众家门口的检察院”实践活动,从各部门抽调骨干组成检察服务工作队,通过提供法律咨询、接受问题反映、收集案件线索等方式,让老百姓足不出户就享受到了检察机关的服务。截至目前,该院已组织检察人员发放法治大礼包5万余份,开展普法宣讲、接受群众咨询700余人次,发现、解决问题31件,发现公益诉讼、司法救助、支持起诉等案件线索20余件。

“沉浸式”检察服务送到了群众家门口

沙河市地形独特,最西部山区蟬房乡的群众来一趟市区要将近两个小时的车程。2022年7月,沙河市检察院党组就把“打造群众家门口的检察院”第一站选在了蟬房乡,时间特意选在了一个乡村开集的日子。

这一天,从各部门抽调骨干组成的固定班底,身着庄重整齐的检察制服,起大早沿着蜿蜒曲折的山间公路来到了乡村集市上,精神饱满地摆开了“摊位”,桌子上摆满了一摞摞干警们精心准备的“检察法治大礼包”。在琳琅满目都是生活生产用品的集市上,这里的“蓝色组合”格外引人注目。“大姐,您知道检察院是干

什么的吗?”“大爷,您是有啥问题要反映吗?”……干警和老乡们一来一往、有问有答,不知不觉间就拉近了彼此的距离。干警对老乡反映的问题或圆满答复,或记上台账,老乡们得到确切的回音后满意离去。

群众利益无小事。接下来的几个月时间里,干警们积极延伸法治宣传和服务半径,掐着乡村的集市时间点,掐着老乡的农闲点,把“打造群众家门口的检察院”实践活动渐渐覆盖到了全市13个乡镇,把检察服务送到了农贸市场、田间地头、农家小院,通过发放内容丰富的法治大礼包、提供法律咨询、接收问题反映、收集案件线索等方式,把法治宣传、扫黑除恶、矛盾纠纷化解、公益诉讼线索收集、司法救助线索收集、拖欠农民工工资排查、未成年人保护、企业法律服务、收集社情民意等“九个一”活动开展得有声有色,化身民情调研员、矛盾化解员、法律宣传员、问题解答员,为群众解决了不少操心事、烦心事、揪心事。

“走心式”检察办案提升了群众满意度

干警走村串巷收集来的一个案件线索,没有被遗忘在格式化台账里,而是被走心地整理分发到了一名名检察官的手里,变成了一个鲜活鲜活的案例,用实打实的办案回应了群众的期盼,也一点一滴地提升了群众对检察机关的满意度。

“河道垃圾已被清理干净,难闻的气味没有了,水也变清了。”沙河市检察院收集到河水被污染的线索后,积极开展水资源保护“回头看”专项行动,对辖区六大水库及河道进行全面摸排,跟进

监督河道治理,全力守护沙河绿水青山,为周边居民提供了良好的户外活动场所和水清岸绿的优美生活环境。

“魏某某就是砍了一些树木烧火,怎么就犯罪了?”检察服务工作队将这一疑问反馈给魏某某等人滥伐林木案的办案人员后,考虑到村民对相关法律法规不太了解等因素,检察官决定组织一次上门公开听证,在上百人参与的听证会上,对嫌疑人依法作出了相对不起诉决定,并现场用身边的案例以案释法,既解了“心结”,又解了“法结”,让公平正义可感可触,厚植了社会法治氛围。

“出事这几年,我和家人的生活一直很沉重,是检察机关的主动上门救助让我们感受到了党和政府的温暖。”在一处没有院墙却洒满阳光的院落,王某坐在轮椅上,脸上泛起了笑容。王某因交通事故下肢瘫痪,没有得到肇事者赔偿,父母已年老,孩子如今也到了上学的年龄,一家四口无稳定收入,生活异常拮据,符合司法救助的条件,检察官遂主动启动司法救助解决其生活困难。2022年,沙河市检察院办理的17件司法救助案件九成以上都是通过实践活动收集到的线索并开展了上门救助,为在困境中的救助申请人送去了一缕法治阳光。

“订单式”检察帮扶温暖了群众的心

民有所需,必有所应。口上村地处山区,林果业是村里的支柱产业,果树是村民家庭生计的重要来源。沙河市检察院“打造群众家门口的检察院”实践活动中,驻口上村工作队队员也发挥

着积极作用,将群众“急难愁盼”放在心上,用心用情做好帮扶工作。

在了解到果农在生产中存在技术性困难和问题时,工作队立即邀请林业高级技术专家现场开展技术培训。在口上村苹果园里,林业专家站在一棵苹果树旁边,对围成一圈的当地农户讲起了苗木培育、栽培管理等技术。一个多小时瞬息而过,果农们积极大胆地提问,林业专家耐心细致地手把手教导。果农们纷纷表示:“太感谢检察院把专家邀请过来了,专家现场演示了一下,我们就都明白了!”当口上村的板栗树需要喷洒农药时,驻村工作队队员又协调市林业局调用无人机4台、操作员8人,为600余亩、21000多棵板栗树喷洒了农药。看到口上村老人多,去市里看病困难,他们先后两次从市医院请来了医生,为村民开展义诊,免费送药。看到村里道路坑洼,雨天难行,他们就协调物资为村民硬化路面。看到晚上路灯不明,他们马上协调爱心企业做好村里的亮化工程。看到村里年轻人外出务工、老人留守的现状,他们又多方协调邻县两家标准件企业运来紧固件原件,供给百余名村民加工,人均月收入增加600元。由于缺少劳力,驻村的3名干警化身搬运工,把一麻袋一麻袋的金属零件从车上卸下来,搬到村民家中……日复一日,干警和村民的心就在这细水长流的烟火日子里,紧密地凝聚在了一起。

一点一滴践初心,一枝一叶总关情。现如今,口上村,留守村民的钱包鼓起来了,村里妇女们的广场舞扭起来了……那欢快热烈的场景中,一幅检察机关服务保障乡村振兴的崭新画卷正在徐徐展开。

温情司法“融化”十年民事纠纷

河北法制报 (张萌萌 田京)“感谢检察院帮我解开了十多年的心结,今天,我这口气终于舒畅了!”平乡县人民检察院日前组织召开的一场公开听证会上,案件当事人李某激动地表达着谢意。

因民事纠纷,李某将某公司诉至法院,由于不能提供充分的证据,一审、二审法院均依法未支持他的诉讼请求。其后,他以发现新证据为由,向检察机关申请抗诉。2022年10月,李某来到平乡县检察院向办案检察官讲述了这起民事纠纷产生、诉讼的过程,倾诉了他内心的法结、心结。

办案检察官通过仔细翻看卷宗,并多次向相关单位、乡政府以及涉案的其他当事人询问和提取证据,发现李某所称的新证据并不能推翻原有判决。但是,只是单纯地驳回李某的抗诉申请,既不能解开当事人的心结,又不能让其感受到司法的温暖。

法律途径已经穷尽,如何开辟一条新路,让当

事人放下心理包袱,开始新生活?该院办案检察官从纠纷本身、司法办案等专业角度,面对面地向李某释法说理,劝导他理性看待纠纷处理,息诉息访。同时,主动前往相关单位上门沟通,劝说该单位从服务大局的角度出发,对李某一案所处的民事法律关系进行全盘考虑,寻求实质解决纠纷的办法。经多次协调,该单位同意了检察机关对李某进行适当抚慰的调解方案。

听证会上,办案检察官介绍原案办理情况后,3名听证员就关注的问题和参会人员进行了沟通交流,并发表了听证意见。经过主持人、听证员动之以情、晓之以理、明之以法的释法说理后,李某表示愿意接受调解方案,息诉息访。

办案检察官表示,平乡县检察院将这次公开听证作为解决类似案件的范本,工作中继续发挥检察职能,用检察力量为民排忧解难,用检察温度为民暖心,达到案结事了。

检察院发出再审检察建议

六旬老太拿到被扶养人生活费

□ 万永强 孙泽坤

“检察官真是为我们老百姓办实事啊,我终于拿到了被扶养人生活费,非常感谢检察官……”近日,邱县人民检察院干警对一申请被扶养人生活费案件当事人张巧云(化名)进行回访时,她激动地说。

2015年6月10日下午,张巧云的儿子闫方(化名)在自家养鸡棚处干活儿时,不幸触电死亡。经公安机关勘查,该鸡棚西侧空地上方的高压电线距离地面高度不符合电力行业标准有关规定。

悲痛万分的张巧云处理完儿子后事后,向法院提起民事诉讼,法院判决供电公司赔偿张巧云等原告因闫方死亡产生的死亡赔偿金、丧葬费、交通费等,但以闫方死亡时原告张巧云不满60周岁为由,驳回她请求被扶养人生活费的诉讼请求。为此,她申请再审,因没有新证据等原因,同样又遭到驳回。

之后,张巧云在旁人的指导下走进邱县检察院申请检察监督。该院办案检察官受理该案后,立即

对案件进行调查核实,通过审查原审卷宗材料和张巧云等人提交的证据材料,发现该案的争议焦点是儿子死亡时张巧云是否满60周岁。办案检察官通过与张巧云沟通,了解到张巧云身份证上的出生日期有误,而事实上,事发时,张巧云已满60周岁。为了充分保障老人的合法权益,检察官告知张巧云可向公安机关申请更正出生日期。后经公安机关认真核实,张巧云的出生日期得到了依法更正。

办案检察官据此认为,该案新证据能够证明张巧云在事发时已满60周岁,遂提请检委会进行讨论,形成一致决议后向法院提出了再审检察建议。

2021年7月,法院召开审委会对该案是否再审进行讨论,邱县检察院检察长李艳涛列席此次审委会并发表了监督意见。经法院审委会讨论,认为此案出现新的证据,足以推翻原判决,裁定再审。11月,在法院的主持下,双方达成调解协议,供电公司一次性支付张巧云1.2万元,双方再无其他纠纷。前不久,张巧云终于拿到了1.2万元被扶养人生活费。

石家庄市鹿泉区检察院“附条件不起诉+督促监护+悉心帮教”

帮助失足少年迷途知返

河北法制报 (赵军 张亚鑫)“创业初期难免会很辛苦,但现在知道了挣钱的不易,通过自己的辛勤劳动来获得报酬,感觉特别充实,也非常有成就感。”2022年12月28日,距离小高(化名)附条件不起诉考验期已满一个月,石家庄市鹿泉区人民检察院未检部门的检察官仍放心不下他,特意将此次帮教跟踪回访的地点选在了小高新开业的洗车店。小高看到检察官时,露出了灿烂的笑容,并向检察官介绍了店里的情况,举手投足之间更是充满了自信 and 希望。

小高是鹿泉区检察院办理的一起盗窃案中的嫌疑人。2022年4月,小高因涉嫌盗窃罪被公安机关移送检察院审查起诉。未检部门检察官审查案卷后认为,小高实施盗窃犯罪事实清楚,证据确实、充分,其行为已涉嫌盗窃罪,但小高案发时系未成年人,一旦将小高起诉至法院,其人生轨迹将会发生重大转折。为最大限度地教育、挽救未成年人,承办检察官对小高积极开展教育及社会调查,充分了解小高犯罪背后的原因,发现法律意识淡薄、亲子沟通不到位是小高犯罪的主要原因。小高的父母将重心放在个体生意上,忽略了对小高的关爱和教育,小高自身约束力较差,中专毕业后,受朋友圈的不良影响实施了违法犯罪行为。

办案检察官综合考虑小高主观恶性、罪错情节及家庭、学校、社会等多方面因素,认为其作案时未满18周岁,犯罪情节较轻,认罪悔罪态度较好,具有赔偿谅解、如实供述犯罪事实等从轻情节,且具备监督考察条件。据此,该院依法对其作出附条件不起诉决定,考验期六个月。为实现有效帮教,防止再犯,在宣告送达附条件不起诉决定书时,承办检察官还向小高母亲送达并宣读了督促监护令,详细分析其存在的监护失职问题,并就如何做好家庭监护提出要求,责令家长严格履行监护职责。小高母亲表示,一定加强对孩子的日常关注和监管,积极配合检察机关的帮教工作。

半年来,经过检察机关和社工组织的悉心帮教,小高的精神面貌大为改观,法治观念也有明显提升。考验期间,检察机关和社工组织对小高开展了职业生涯规划指导,小高综合考虑自己的喜好及能力,准备开一家洗车店,着手积极学习相关知识。2022年11月底,附条件不起诉考验期满,检察机关结合小高考验期表现,依法作出附条件不起诉决定,但帮教跟踪工作没有停止,检察官仍与其定期联系,随时掌握其思想状态和行为表现,进一步巩固帮教成效。

经过此次帮教跟踪回访,检察官对小高的改变感到欣慰,欣喜小高的人生有了新的开始,也希望他能勇敢坚定地走好以后的道路,用自己的实际行动回馈社会。



近日,安国市人民检察院组织党员干警前往东李王庄村和杨翟村的困难群众家中,进行走访慰问。每到一处,干警详细询问群众生活情况、健康状况,以及生活中存在的实际困难和问题,并为他们送去米、面等生活物资,让困难群众感受到党和国家的关怀。图为慰问活动现场。

田文雯 摄

老人轻信熟人被骗30余万元后,因犯罪嫌疑人无力退赔,生活陷入困境。张家口市桥东区检察院办案检察官能动履职——

用办案“精度”传递司法温度

□ 河北法制报记者 牛继芬
通讯员 赵亚南 任大磊

“谢谢你们这么用心办案,还为我申请了司法救助……”这是一起养老诈骗案的被害人小张近日写给张家口市桥东区人民检察院办案检察官的一段话。信中,小张质朴的话语表达着对办案检察官的感激之情。

钱财被骗

2019年6月,在张家口市桥东区某砖厂工作多年的老张想办理“内退”,其儿子小张的同学张某某得知这一消息后,谎称自己认识社保部门的工作人员,能够帮助他们办成此事。随后,他便编造补缴社保、体检等各种理由向小张及其父索要钱财。其间,张某某使用自己的身份信

息注册微信号,虚构社保部门工作人员“李某”“张某”等不同身份,通过微信聊天获取小张信任,谎称是在帮小张父亲办事,继续向小张索要钱财。小张信以为真,先后分多次给张某某、“李某”“李某”转款累计20万余元。案发时,诈骗钱财被犯罪嫌疑人张某某挥霍一空。

嫌犯被捕

2022年5月底,张家口市桥东区检察院接到侦查机关提请审查逮捕犯罪嫌疑人张某某的案卷材料。

办案检察官在讯问犯罪嫌疑人时,张某某始终拒不交代犯罪事实,对涉及案情的问题均拒绝回答。因为小张和张某某是同学关系,两人之间经常有借款经济往来,本案中的诈骗钱财夹杂在两人大量的转账中间。办案检察官通过审查案卷,并及时询问了被害人小张,小张回复,因

为案发时间久远,对个别款项也是记忆模糊。最终,办案检察官依法作出批准逮捕决定的同时,在继续侦查提纲中明确指出了结合微信聊天记录仔细核实诈骗数额的问题。

逐条梳理

2022年8月初,犯罪嫌疑人张某某涉嫌诈骗罪一案到了审查起诉阶段,办案检察官发现关于诈骗数额的问题并没有得到彻底解决。鉴于犯罪嫌疑人“零口供”的状况,为了搞清诈骗的准确数额,办案检察官耐心结合银行、微信、支付宝转账记录和微信聊天记录,从2019年6月起与小张逐一进行核对,帮助小张从杂乱无章中逐渐理清思路和记忆。

经过两天时间的加班加点,办案检察官从623条账目中梳理出90条诈骗款项明细,并列列表将转账事由、

时间、数额、对应案卷中的证据一一标注,使案情一目了然。

最终,该案认定诈骗数额为300903元,精确到了个位数。因该案犯罪嫌疑人存在另一起诈骗事实需要并案侦查,本案于2022年11月上旬退查重报后,依法向人民法院提起公诉。

情暖人心

小张被朋友诈骗,财产损失严重,犯罪嫌疑人张某某无力退赔。因该案涉及养老诈骗且被害人因被骗陷入生活困境,办案检察官遂将本案线索移送至该院控告申诉检察部门,建议对小张父子依法予以司法救助,相关司法救助工作已经及时展开。

小张在信中说,虽然自己被亲近的朋友诈骗感到心痛,但办案检察官的敬业精神深深打动了她,使他感受到了司法为民的暖心温度。